南投縣106學年度戶外教育-子計畫四：學校實施戶外教育實施計畫
一、依據：教育部國民及學前教育署補助實施戶外教育要點。

二、目標

  (一)宣導戶外教育理念，提升學校師生對戶外教育之認識與關懷。

  (二)提高學生及社區民眾對戶外教育的認知與學習興趣。

  (三)啟發學生探索學習及組織建構戶外教育相關議題知識的能力。

  (四)培養團隊合作研究的精神，了解戶外教育資源的可貴，善加利用，並予珍惜。

三、辦理單位

    指導單位：教育部國民及學前教育署
    主辦單位：南投縣政府

    承辦學校：南投縣草屯鎮草屯國民小學

四、實施對象：本縣各國中小。

五、實施期程：自106年8月至107年7月底止，並於活動結束1個月內完成核銷結案。
六、補助要點

  (一)每校補助三至六萬元。

  (二)申請經費得依序用於下列項目：
    1. 家境清寒學生參加費用（申請此項者不得再申請後列項目）

    2. 遴聘師資鐘點費
    3. 車資

    4. 材料費

    5. 門票

    6. 餐費

    7. 其他必要費用（請依教育部補助及委辦計畫經費編列基準表項目填列）
七、申請作業
  (一)申請期間
    1. 即日起至106年4月21日截止收件，請郵寄或逕送至教育處學務管理科林佳玫課程督學收，信封封面請註明「子計畫四-學校實施戶外教育計畫」。
    2. 以收件時間為準，逾時送達、資料不全者，恕不予受理。

  (二)申請文件

    1. 申請文件包括申請表(附件一)、教學活動設計表(附件二)、經費概算表(附件三)、著作權授權同意書(附件四)、場域統計分析表(附件五)及審查表(附件六)。
    2. 請以雙面列印，簡單基本裝訂，免備文，一式二份送件，並傳送電子檔至rex6234@gmail.com信箱，檔名請設為106學年度oo國中/小戶外教育子計畫四0000(計畫名稱)。

八、審查作業

  (一)由本府成立審查小組進行初審，並彙送教育部複審，俟核定後通知申請學校。
  (二)審查原則

    1. 為期發揮教學效益，審查重點包含下列項目：
    （1）與學校課程結合之相關性。
    （2）活動目標。

    （3）教學活動設計。
    （4）活動人員規劃。

    （5）補助經費之運用。

    （6）是否運用全國發展完成之成果進行戶外教育。

    （7）是否符合優良戶外教育活動(含場域)指標。

    （8）課程規劃可帶動學生認識關懷家鄉。

    （9）其他。

    2. 課程安排教學體驗活動至下列場域進行戶外教學活動者，得優先補助。
(1)漁市、海港、農場、牧場、休閒農業區、生態中心、自然教育中心、國家公園等地，進行農、林、漁、牧戶外體驗活動。
(2)運動場地設施，觀賞運動競賽或體育表演，或進行體能體驗活動。
(3)藝文館所，觀賞藝文建物、展覽及表演，或進行創作體驗活動。
(4)各類災害重建區相關教學活動，進行防災教育、環境教育、生態教育等課程。
(5)臺灣十八處世界遺產潛力點，欣賞有形及無形文化資產，進行落實世界遺產概念扎根基礎教育，培養鄉土意識與國際觀。
(6)其他符合戶外教育場域之場所。
3. 若計畫內容相近，以偏遠地區學校優先補助。
九、經費請撥與核銷：本計畫執行完畢，須於規定期限內，繳交成果報告(書面及電子檔)、經費結報表及領據，報府核銷。資料不合規定者，不予結案。
十、成效考核：

  (一)接受補助學校應於規定期限內執行完畢，並參與本縣戶外教育之研發成果發表。
  (二)各校執行完畢應繳交成果報告(附件七)，內容應包含：

    1.教學前的課程準備紀錄。
    2.量之分析（如活動場次、數量、參加人數、學習單、滿意度相關統計、教材研發之件數等）。
    3.質之分析（如活動辦理之課程內涵與成效、過程檢討、問題解決策略，相關活動成員滿意度調查方式或問卷樣本）。
    4.教學後的省思與評鑑(包含課程、教學、評量等)。
    5.活動照片至少6張。
十一、注意事項：
  (一)申請計畫如係抄襲或有侵害他人著作權者，除自負法律責任外，並得追回原發給之補助款。
  (二)受補助學校未依計畫期限辦理、擅自變更計畫未報府核備者，不予補助。

  (三)計畫金額超出補助金額部分，由學校自籌，若執行率未達80%者，次學年度不予補助。

  (四)所有申請資料經評審後不論是否予以補助，一律不退件，請申請單位自行備份。

十二、經費：由教育部國民及學前教育署專款補助。

十三、預期效益

  (一)增進學校教育人員對戶外教育政策理念、議題、課程內涵之瞭解與認識。

  (二)鼓勵各校發展具有特色之戶外教育基本知能課程、教材與活動。

  (三)營造學校具有戶外教育優質環境，以利教學活動之實施。

  (四)學生具主動探索問題的能力，體驗團隊研究的力量及樂趣。

十四、本計畫奉核後實施，修正時亦同。
南投縣106學年度學校實施戶外教育
申請表
	
	
	收件號碼

（由收件單位填寫）
	

	學校名稱
	南投縣仁愛鄉互助國民小學

	學校資料
	全校班級數：   6   班   全校學生數：  54    人   

	計畫主題名稱
	美學旅行-認識「奇美博物館」

	課程設計者姓名
	游豐任
	
	

	職稱
	訓導組長
	
	

	聯絡地址
	南投縣仁愛鄉互助村中華路19號
	
	

	聯絡電話
	(O)0492941016
(行動)
	
	

	E-mail
	t07300@mail.edu.tw
	
	

	傳真號碼
	0492941476
	
	

	切結事項
	1、本人保證作品無違反著作倫理事項。
2、本人遵守實施計畫所列規範，倘違反規範而獲補助經費者，無條件繳回所有補助經費。
3、教案版權無條件授予南投縣政府教育處，並同意任何形式之使用。

4、本人同意參與本縣戶外教育之研發成果發表。

具結人：

                游豐任                

	備註
	切結事項未簽具者，一律取消申請資格。


承辦人            　　　　　主任　            　　　  　校長
南投縣106學年度學校實施戶外教育
教學活動設計表
	計畫名稱
	美學旅行-認識「奇美博物館」
	教學設計者
	游豐任

	適用年級
	一至六年級
	參與人數
	教師
	16

	
	
	
	學生
	54

	相關學習領域
	藝術與人文領域
	教學時間
	8小時

	附件與資源
	■教學媒體  ■學習單
■參考照片  (其他(        )
	教學場域
(依附件五填寫)
	主題館

	教學目標
	1.發掘生活周遭的藝文場所，並了解參觀前的行前裝備，以及基本禮儀。

2.認識博物館的功能及種類。

3.利用網路資源蒐集博物館資料，並分享參觀的心得與感想。

4.增加參觀博物館的興趣，培養終身學習的態度。

	相關能力指標
	2-1-1 接觸各種自然物、人造物與藝術品，建立初步的審美經驗。
2-2-1 欣賞各種自然物、人造物與藝術品之美 。

2-4-1 鑑賞各種自然物、人造物與藝術品，從事美感認知與判斷。

	設計理念
	偏遠山區學童接觸藝術博物館的機會較都會區學童少，對於美學欣賞的認識僅止於課本圖片及文字內容。藉此希望由奇美博物館戶外教育的機會，讓學生對藝術美學欣賞有更深切的了解。

	評量方式
	學習單

	教   學   設   計   內   容

	項目
	時間
	活  動  步  驟
	教具

	活動一
活動二
活動三

	行前
10:00-12:00
13:00~14:30

	1.請教師在行前透過奇美博物館介紹影片，讓學生初步了解奇美博物館，引起學生對博物館的興趣與美學基本認知。
1.奇美博物館外部解說及導覽
1.奇美博物館內部解說及導覽
完成校外教學遊記或學習單
	影片
學習單


	教 學 要 點 及 注 意 事 項

	1.教學要點：
(1)請老師本身先行了解臺奇美博物館的特色。
(2)先行發下學習單，以便學生能於參訪時記下重點。
(3) 在分組解說時，各班導師及科任教師都應隨行，協助指導及維持解說品質。
2、注意事項:
(1)請隨行教師隨時注意學生動態，避免學生在聽導覽解說時發生危險。
(2)隨時掌握學生人數與集合時間。
(3)提醒學生應維護環境生態，且不可隨意丟棄垃圾。
  (4)提醒學生路上不可追逐嬉戲，以免發生危險。

	實施效益

	1.藉由參訪南台灣最具規模的私人博物館奇美博物館新館，讓學生欣賞內部 包羅萬象的標本、兵器、樂器、繪畫、雕塑等，體會藝術的美感。

	專業省思

	1. 山區學童較少接觸博物館，必須隨時注意導覽時學生動秩序及動態，以免發生危險。



南投縣106學年度學校實施戶外教育
經費概算表
申請單位：南投縣仁愛鄉互助國民小學
	經費項目
	單價(元)
	數量
	總價(元)
	說明

	膳費
	80
	45
	3600
	含茶水

	車資
	14000
	2
	28000
	

	門票
	150
	45
	6750
	

	保險費
	40
	
	
	保險費

	雜支
	300
	1
	300
	

	合計
	
	
	38650
	（超出上級單位核定補助部分，由學校自籌）

	**以上經費除人事費外，其他項目得以勻支使用

	承辦單位               主(會)計單位                機關學校首長


南投縣106學年度學校實施戶外教育
著作權授權同意書
本人參與南投縣政府辦理之「106學年度戶外教育實施計畫-學校實施戶外教育」計畫名稱：  美學旅行-認識「奇美博物館」  ，依據本項實施要點之規定及為能獲得更為廣泛教育資源共享與經驗傳承，茲同意上開作品經決審獲得執行經費後，其成果之著作權同意由南投縣政府取得，並供典藏、推廣、借閱、公布、發行、重製及公開展示播放及有為其他一切著作權財產權利用行為之權利。
此致
南投縣政府
【授權簽署】
	姓   名
	身分證字號
	戶 籍 地 址
	聯絡電話

	1.游豐任
	M121678232
	南投縣南投市三興里大庄路313號
	0933578228

	2.
	
	
	

	3.
	
	
	


中華民國 106 年4月21日
戶外教育場域統計分析表

	分類
                   學校
名稱
	農業
	休閒農業區
	林業
	漁業
	畜牧業
	港口
	生態中心
	自然教育中心
	國家公園
	體育設施或活動
	主題館
	產業文化
	人文采風
	其他

	互助國小
	　
	　
	　
	　
	　
	
	
	　
	　
	
	8　
	
	
	　

	場域名稱
	　
	　
	　
	　
	　
	
	
	　
	　
	
	奇美博物館
	
	
	　


註：請勾選場域分類與名稱，可複選。

1. 漁市、海港、農場、牧場、休閒農業區、生態中心、自然教育中心、國家公園等地，進行農、林、漁、牧戶外體驗活動。
2. 運動場地設施，觀賞運動競賽或體育表演，或進行體能體驗活動。
3. 藝文館所，觀賞藝文建物、展覽及表演，或進行創作體驗活動。
4. 莫拉克重建區相關教學活動，進行防災教育、環境教育、生態教育等課程。
5. 臺灣十八處世界遺產潛力點，欣賞有形及無形文化資產，進行落實世界遺產概念扎根基礎教育，培養鄉土意識與國際觀。
6. 其他符合戶外教育場域之場所。
南投縣106學年度學校實施戶外教育

審 查 表

申請學校：【互助】國民小學
	項目名稱
	最高得分
	自評分數
	審查得分
	備註

	1.與學校課程結合之相關性
	15
	14
	
	

	2.活動目標
	15
	13
	
	

	3.教學活動設計
	20
	18
	
	

	4.活動人員規劃
	10
	9
	
	

	5.補助經費之運用
	10
	10
	
	

	6.是否運用全國發展完成之成果進行戶外教育
	10
	9
	
	

	7.是否符合優良戶外教育活動(含場域)指標
	10
	9
	
	

	8.課程規劃可帶動學生認識關懷家鄉
	5
	4
	
	

	9.其他【酌量加分】學校自行描述：例如屬偏遠學校、弱勢學生比例、教育優先區等。
	5
	5
	
	

	合計
	100
	91
	
	

	審核意見：



南投縣106學年度學校實施戶外教育

活 動 成 果 報 告

	計畫名稱
	美學旅行-認識「奇美博物館」

	申請學校
	南投縣仁愛鄉互助國民小學

	量之成效分析
	˙前言
    奇美博物館是在奇美文化基金會創辦人許文龍董事長推廣「聽得懂的音樂，看得懂的畫」的理念下經營。本校戶外教育活動規畫以體驗美學為主軸，各班導師也在一旁引導協助。學習主題與世界文化結合，以發展學生對世界人文與文化的認識。
˙活動時間:107年5月31日早上10:00-12:00
˙場次: 1場
˙參與人數:37人
˙學習單:1-4年級共37份(學習單設計分1-2年級與3-4年級)
˙滿意度調查表 共發出(44)件,收到(44)件。
˙此次問卷共出教師7份、學生37份，問卷統計如下:
 

很
好
好
普通
差
很差
1.您覺得本次戶外教育的地點適合您參觀嗎？
34
8
2
0
0
2.您覺得本次戶外教育的課程內容有趣嗎？
31
7
6
0
0
3.您覺得老師（導覽員）解說內容清楚嗎？
21
15
7
0
1
4.您認為本次課程對您學習上有幫助嗎？ 
28
11
5
0
0
5.本次戶外教育對了解家鄉特色或文化有幫助嗎？
32
12
0
0
0
6.您對本次戶外教育整個活動喜歡嗎？
34
9
0
0
1


	質之成效分析
	˙課程內涵
本課程設計理念主要如下:
1.走出校園到台南奇美博物館可觀察較多山地不常見的景色，不同的自然環境及野生動植物的棲息地，能深入體大自然之奧妙。經由解說及自我觀察體驗，從而啟發對野生動植物及其生存棲地的關注。
2.奇美博物館由西洋繪畫雕塑、樂器、古兵器、自然史、古文物等五個部門組成，館藏內容豐富多樣，包括了西元前八世紀的埃及文物、世界頂級的珍貴名琴，到數百年前的日本武士刀、文藝復興與巴比松等畫派的經典之作，以及獨步全亞洲的鳥類標本等多元文化的收藏，可以讓學生即使不出國，也能欣賞到世界各地的文化精髓。
3.課程內容涵蓋培養人文藝術美學及生態教育，藉由導師引導各班館內實地觀賞探索，讓身心與智慧都能更加富足；美感的教育，不僅在於提升個人的競爭力，它是健全人格、平衡身心與開啟創造力很重要的力量。而最好的美感教育，應該是融入在生活裡。 
4.此戶外教學期望能使學生深刻體驗到圖畫-視覺的觸動、音樂-聽覺的饗宴、大自然-和諧的篇章、與生活之美。
˙成效
1.增廣學生見聞，認識豐富多元的生態環境，體驗不同於農村的中低海拔森林生態環境，開拓視野。
2.透過他們喜歡的主題館，讓小朋友認識生命瞭解生態的意義與世界人文藝術，促使小朋友進入愛護環境保護自然與體驗美的饗宴。
3.增強師生環境教育及生態環境的觀念，使學生樂於親近大自然，學習生態，更延伸 愛護生態的情操。
4.藉由此美學之旅，培養學生安排假日休閒活動的觀念。


	評鑑與省思
	準備課程(教學前)
	此次美學旅行前，利用全校學生週會進行活動行前教育。事先讓
小朋友對奇美博物館內的館藏，產生欣賞探索的動機。也告知小朋友在博物館內的秩序，必須保持在最佳狀態，這樣在館內參觀學習可提升學生學習效率及專注力。

	
	教學過程記錄
	由各班導師領隊，帶領著班上小朋友前往館內參觀。過程中由導師觀察學生的集中力、觀察力與發問的踴躍程度並且控制小朋友在館內秩序來做為本次活動成績再配合校內榮譽點數制度。

	
	教學後評鑑
	1.走出部落，感受部落以外活動的感覺。 

2.戶外教學活動後回信填寫滿意度調查表，從中了解學生對參加活

  動的想法。  

3.校外教學心得的書寫，分享自己的心情與感受。

	教材研發
	互助國小「台南美學之旅，參觀奇美博物館」教學活動設計一份。


	活　動　成　果　照　片　(書 面　６　張　以 上) 及 成 果 資 料 電 子 檔 一 份
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承辦人：　　 　　　　　　　主任：　　 　　　　　　　　校長：

南投縣106學年度學校實施戶外教育

滿意度調查表

	一、基本資料

	所在鄉鎮： 仁愛鄉

	學校： 南投縣仁愛鄉互助國民小學
	活動日期：      年      月      日

	身分：□學生  □教師   □其他：       
	學年：□低年級 □中年級 □高年級 □其他：      

	二滿意度調查

	1.您覺得本次戶外教育的地點適合您參觀嗎？      □很好  □好   □普通   □差   □很差

	2.您覺得本次戶外教育的課程內容有趣嗎？        □很好  □好   □普通   □差   □很差

	3.您覺得老師（導覽員）解說內容清楚嗎？        □很好  □好   □普通   □差   □很差

	4.您認為本次課程對您學習上有幫助嗎？          □很好  □好   □普通   □差   □很差

	5.本次戶外教育對了解家鄉特色或文化有幫助嗎？  □很好  □好   □普通   □差   □很差

	6.您對本次戶外教育整個活動喜歡嗎？            □很好  □好   □普通   □差   □很差

	三開放性問題

	1.本次戶外教育最讓您感興趣的地方是：
2.本次戶外教育讓您最有收穫的內容是：

3.您認為本次戶外教育可以再增加的內容是：

4.您希望下次舉辦戶外教育的地點能有：

5.其他意見與建議：




~非常感謝您寶貴的意見！~
附件一





附件三





附件三





附件四





附件五





附件六





附件七





附件七~一
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